离休干部李生秀的遗孀董桂珍10年为老区捐建8座"爱心书屋"——

责任编辑/张轩玮

为了抗战老兵的遗愿

■马 斌 宋智兴 本报记者 付 语

深秋的北京,银杏叶逐渐转黄。在 丰台区一个平房小院里,一位老人正举 着手机, 笑盈盈地和视频那头的孩子们 通话。屏幕另一端,孩子们依次向老人 分享最近读过的书和印象深刻的红色

这群孩子是河北省保定市涞水县的 小学生,他们身处的"李生秀爱心书屋", 是他们和老人相识的地方。

老人名叫董桂珍,是已故抗战老 兵李生秀的遗孀,也是"李生秀爱心书 屋"的发起人和创办者。谈及创办书 屋的初衷,董桂珍把目光投向桌面上 一张她和李生秀的合影,缓缓说道: "这离不开我老伴的成长经历,也是他 唯一的遗愿 ……'

1944年,一支共产党的队伍来到 李生秀的家乡。为了抗日救国,这个 高高瘦瘦的青年告别亲人,走上了革 命的道路。抗日战争期间,李生秀在 执行一次任务中负伤。送到医院后, 军医急需为他进行手术,却缺少基本 的消毒、包扎器材。附近的乡亲们得 知后,主动把珍藏的盐拿出来给他消 毒,把家中干净的床单送来给他包 扎。在乡亲们的悉心照顾下,李生秀 渐渐康复。从此他下定决心:"老区人 民给了我第二次生命,我一定要回报 这份恩情。"

新中国成立后,李生秀在原63军 189师工作。他深知自己学习基础薄 弱,一有时间就埋头读书。"因为爱好阅 读,他非常关心老区的孩子能不能读好



书,并资助有困难的学生完成学业,以此 回报老区人民。"董桂珍告诉记者,1980 年,李生秀离休后,每个月都从自己的退 休金中取出一部分,用于资助革命老区

"我走后,抚恤金一半留给你治病, 另一半用来助学,要让革命老区的孩子 们读好书!"2015年,李生秀临终前,嘱 咐妻子替他继续捐资助学。那一年,为 了实现老伴的遗愿,刚做完腿部手术 的董桂珍坚持让儿子驱车带她到北京 周边的山区学校,详细了解当地乡村青 少年课外阅读情况。

翻得卷边泛黄的书、磨得发亮的教 具、孩子们渴望知识的眼神……直到现 在,董桂珍都还记得她与河北省涞水县 义安镇下庄小学182名学生初次见面的 情景。"老区人民对老伴有恩,他始终牵

挂老区孩子的学业。涞水是革命老区,

就在这里按照他的遗愿做点事吧……"

考虑到建图书馆成本高、周期长, 在朋友的建议下,董桂珍决定以学校原 有图书室为基础,创办"爱心书屋"。同 时,她还召开家庭会议,和家人一致决 定:"一半太少,把抚恤金全部捐资助 学,一分不留。"

走访多家书店确定书商、和文具用 品店老板"讨价还价"……为了把每分 钱都花在刀刃上,大到书屋的装修建 设、小到书籍选购和陈列摆放,董桂珍

每件事都亲力亲为。在她的全心投入 下,2016年5月30日,第1座"爱心书 屋"在下庄小学落成。揭牌那天,刚装 上心脏起搏器的董桂珍赶到现场,和学 校师生们共同分享这份快乐。

然而,由于书屋的建设成本高于 预期,在建造第5座书屋时,李生秀的 抚恤金已经用完。"那段时间,为了把 捐书的事坚持做下去,董老四处奔走 募集资金。"丰台区长辛店街道办事处 的工作人员告诉记者,除了抚恤金,董 桂珍还将市区两级的慰问金和日常节 衣缩食攒下来的12万余元全都用来捐 建"爱心书屋"。

2017年,在长辛店街道办事处的 支持下,"董桂珍爱心志愿服务队"成 立,他们动员社会爱心企业和热心公益 的志愿者一同参与,接续完成"爱心书 屋"的捐建。

10年来,义安镇这片红色沃土上, 已经建起8座"李生秀爱心书屋",累计 接收捐赠图书3.6万余册、文体用品1万

如今,董桂珍的助学之路已走过 了整整10年。记者问她想把助学这 件事做到什么时候,董桂珍说:"捐书 这个事,我要替老伴一直做下去! 哪 怕有天我走不动了、去不了了,也还 有爱心志愿服务队的志愿者们接力

左上图:今年5月,第8座"李生秀 爱心书屋"在涞水县义安中学揭牌后,董 桂珍与学生们座谈交流。 宋智兴摄



本报讯 刘春艳、特约记者段艳梅 报道:"我和我的祖国,一刻也不能分 割……"近日,在安徽省宿州市一家商 业广场,伴随着古筝和小提琴合奏出 的悠扬旋律,孩子们清澈的歌声在这 里响起,拉开了国防"快闪"主题活动

为提升国防教育质效,宿州市委 宣传部联合拂晓报社等多家单位创新 教育形式,选取报社、高校、商场等不 同场所,组织青少年学生积极参与,布 设国防知识宣讲、装备模型展示等区 域,通过"快闪"表演、主题式宣讲、互 动式交流,引导广大市民特别是青少 年学生弘扬爱国主义精神,增强全民 国防意识。

现场设置的国防知识宣讲区人头 攒动,活动主办方制作、布设国防和军 队建设成就、宿州籍英模事迹等展板, 组织"国防知识百问""武器装备知多 少"等趣味问答小游戏,吸引了众多青 少年踊跃参与。工作人员一边发放国 防教育宣传手册,一边宣讲国防知识、 解答相关问题。

"阿姨,这个战斗机模型真酷,它能 带多少导弹呀?"在装备模型展示区,10 岁的小学生王梓轩指着歼-20模型,向 现场讲解的志愿者"十姑娘民兵班"队 员赵丽萍请教。赵丽萍耐心解答孩子 们的问题,并结合宿州本地的红色历 史,讲述革命战争年代军民同心保卫家

"心系国防、共筑强军梦"展示区同 样热闹非凡。活动主办方在这里设置 "国防有我"有奖挑战活动,参与者完成 "打一次卡、答对一道国防题、认出一套 军事装备"3项任务,可领取一枚专属 纪念徽章。

随着活动进入高潮,来自不同学校 的孩子们从人群中走出,一边向周围群 众分发国旗,一边在领唱者的带领下齐 声高唱《歌唱祖国》。熟悉的旋律引发现 场市民的共鸣,下意识跟着挥旗、哼唱, 歌声响彻广场上空,不少市民热泪盈 眶。"没想到,听起来离我们很遥远的国 防,其实与我们每个人息息相关。"市民 张先生感慨道,他特意用手机记录下活 动全过程,打算回家与孩子分享。

活

动

"举办这次活动,就是要使国防教 育从被动接受变为主动参与、积极分 享。"拂晓报社相关负责人介绍,截至目 前,线下活动结合线上发布传播,3场 国防"快闪"主题活动已吸引万余人次 参与,爱国爱军、崇军尚武的种子在越 来越多的群众心中生根发芽。

上图:现场市民挥舞国旗,齐唱《歌

展

国

河南省临颍县瓦店镇推动优抚对象待遇落实

认证窗口"搬"到老兵家门口

道:"李大爷,看镜头……好,确认成功 了!"近日,河南省临颍县瓦店镇退役 军人服务站工作人员来到十里村退役 军人李耀军家中,耐心指引他完成优 抚对象相关认证流程。

着工作人员的手连连道谢:"感谢党和 政府,大事小事都挂念着俺,让俺心里 觉得很温暖……"

前不久,瓦店镇全面启动年度优 抚对象确认工作。为切实提升服务精 细化水平,该镇退役军人服务站以"数 据多跑路、老兵少跑腿"为工作目标, 根据优抚对象的实际情况灵活采用认

"经过梳理,全镇优抚对象共有 316人,其中24名老兵存在年龄偏 大、腿脚不便、交流障碍等困难。"退

本报讯 杨起、特约记者王士刚报 役军人服务站站长刘明杰告诉记者, 对在外务工不能返乡认证的优抚对 象,他们通过电话指导自行下载相关 手机应用程序完成认证;对不会使用 智能手机、行动不便的24名老兵,他 们抽调专人组建服务队,携带移动终 坐在轮椅上的李耀军很激动,拉 端上门服务,将认证窗口"搬"到老兵 家门口。

> "下这么大雨,你们咋来了?"沟王村 老兵王保迁的小院里走进几名浑身湿漉 漉的客人。"王叔,我们是镇退役军人服 务站的,来给您做个认证!"一进门,工作 人员就忙着核对信息、拍照录人。

认证工作中,该镇退役军人服务 站工作人员还向老兵及家属讲解线 上政策查询、优抚资格确认等操作方 法,重点解读医疗保障等权益内容, 提醒防范"优抚金发放"等电信诈骗



近日,江苏省如皋市人武部组织基干民兵进行基础课目考核。

郭凤娇摄

江西省永丰县惠军举措贴心暖心

古城有了"拥军示范街"

永丰县今年国庆假期拥军优属工作成绩 单出炉:为退役军人及其他优抚对象优 惠减免金额5万余元,接待军人军属 2000多人次……"这是全县持续推动社 会化拥军,不断释放惠军红利带来的成

果。"县双拥工作领导小组负责人说。 "通过实打实的举措,让广大军人

本报讯 周莎梅报道:日前,江西省 军属和优抚对象享优待、得实惠,是我 们义不容辞的责任。"县退役军人事务 局工作人员介绍,近年来,他们以"让军 人成为全社会尊崇的职业"为目标,在 县委、县政府统一部署下,联合县人武 部,依托恩江古城这一国家 4A 级旅游 景区,启动"拥军示范街"建设,明确人 驻商户需推出专属优待、优惠服务承

诺,构建"政府引导、军地协同、商户参 与"的拥军平台,先后吸引76家商户加 人,服务范围涵盖衣、食、住、行等诸多 领域。为确保拥军质效,他们每年年底 对授牌拥军门店履行拥军公约、兑现优 惠承诺等情况进行检查考评,对不履行 承诺、服务质量不佳的,提前结束租期 合约;对考核成绩突出的单位或个人, 予以诵报表彰。

笔者翻阅社会化拥军尊崇优待目 录,一个个"惠军礼包"映入眼帘:某中 医特色商户为军人军属及退役军人提 供免费问诊服务,医疗费用按医保政策 报销外,还可以优惠15%,重点优抚对 象可享受上门义诊服务;某酒店军人、 退役军人住宿可享7折优惠,菜品享8.5 折优惠;入驻商户优先录用军属、退役

"一项项惠军举措的落地落实,增强 了军人军属和其他优抚对象的获得感。" 县退役军人事务局工作人员表示,"拥军 示范街"建设只是个开始,下一步,该县 将动员发动更多社会力量参与进来,努 力提供更优质的惠军服务。

辽宁省铁岭军分区 锤炼民兵能力素质

本报讯 冯云帆报道:10月中旬, 辽宁省铁岭军分区组织民兵高炮分队 开展专业训练。他们采取"理论授课+ 实操训练+模拟考核"模式,精练高炮操 作、目标捕捉、战术协同等课目,同步进 行装备维修保养等技能考核,提高民兵 实战能力。

吉林省长春市南关区 党政干部过军事日

本报讯 牛德龙报道:近日,吉林 省长春市南关区组织党政机关领导干 部,来到当地某军事院校开展军事日活 动。他们通过邀请该校校史馆讲解员 讲述装甲兵的奋斗历程、召开军地座谈 会等方式,进一步增强党政机关领导干 部国防观念和忧患意识。

江苏省苏州市吴江区

做好征兵回访工作

本报讯 徐丁报道:连日来,江苏 省苏州市吴江区军地组织廉洁征兵监 督员走访新兵家庭,开展廉洁征兵"回 头看"活动。他们从退役军人、应征青 年家长中遴选法律意识强、有责任心的 人员担任监督员,深入征兵各个环节进 行巡视督查,筑牢廉洁征兵"防火墙"。

江西省赣州市章贡区 组织职业技能培训

本报讯 彭先华报道:近日,江西 省赣州市章贡区退役军人事务局组织 今年下半年退伍返乡老兵职业技能培 训,通过专题讲座、模拟面试等形式,提 升培训人员就业创业能力。培训中,50 余家企业提供就业岗位,与参加培训人 员进行双向选择。